

قسط نمبر ۳۱

تحریک ختم نبوت کے گمشدہ اوراق

قارئین کرام، گزشتہ دو شماروں میں آپ تحریک ختم نبوت کے اولین سال یعنی ۱۹۸۹ء کی کچھ سرگرمیاں ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ آپ نے دیکھا ہوگا کہ سال کا آغاز مرزا صاحب اور مولانا ثابٹ لوی کی خط و کتابت سے ہوتا ہے۔ آپ کو معلوم ہو چکا ہوگا کہ ابھی مرزا صاحب کا دعویٰ مسیحیت طاعت کیلئے پریس میں ہی پہنچا تھا کہ "ہر فرعونے راموسی" کے مصداق مولانا ثابٹ لوی اس دعویٰ کو پریس ہی سے لے اڑے اور مرزا صاحب کو حالیہ خط و کتابت کا سلسلہ اس طرح ختم ہوا کہ مرزا صاحب نے اپنی بے علمی، جہالت اور بیماری کا اعتراف کر کے مولانا کے علم و دانش کے سامنے گھٹنے ٹیک دیئے۔ پھر اسی سال مباحثوں کا دور شروع ہوا جس میں ان کے مقابل سید زنجیر حسین، مولانا عبدالرحمن حقانی، مولانا بشیر سہسوانی اور مولانا ثابٹ لوی صف آرا رہے۔ مرزا صاحب نشانہ تفریق بن کر اور بے آبرو ہو کر دہلی سے نکلے۔ پھر اسی سال مرزا صاحب کے متعلق فتویٰ تحفیر مرتب ہوا جس کے سائل مولانا ثابٹ لوی اور نجیب حضرت میاں صاحب دہلوی تھے۔ اس فتویٰ کے متعلق کچھ گزارشات ہم گزشتہ شمارے میں پیش کر چکے ہیں اور چند مزید حقائق ہم آج کی نشست میں تندر قارئین کرنا چاہتے ہیں۔

قارئین کرام، ایک نسل تاریخ بناتی ہے اور دوسری نسل اس تاریخ کو مرتب کرتی ہے۔ مرتب کرنے والوں کی ذرا بکا یہ ہوتی ہے کہ وہ واقعات و حقائق کا ناقدانہ جائزہ لیکر تاریخ بنانے والی نسل میں سے ہر ایک کو اس کا جائزہ مقام و مرتبہ عطا کرے۔ لیکن اگر مرتب کرنے والے جانبدار ہوں تو پھر ان کی مرتب کردہ تاریخ تاریخ نہیں رہ جاتی بلکہ تحریف و تلبیس کا مرتب بن جاتی ہے۔ کیونکہ ان کی کوشش یہ ہوتی ہے کہ اپنے پسندیدہ افراد کا دامن کارناموں سے بھر دیا جائے خواہ انہوں نے کچھ کیا ہو یا نہ کیا ہو۔ اور ناپسندیدہ افراد خواہ ان کی بڑیوں کی راہ کو بھی تاریخ بنانے میں صرف ہو گئی ہو، صفحات تاریخ سے اس طرح غائب کر دیئے جائیں جیسے کھمن سے بال نکال دیا جاتا ہے۔ اور اگر بعض واقعات کچھ اس قسم کے ہوں کہ ان میں کسی طور ناپسندیدہ افراد کا نام قلم زد نہ کیا جاسکے تو پھر کوشش یہ کی جاتی

ہے کہ ان کا ذکر اس معمولی انداز میں آئے کہ آئندہ زمانے کے قارئین پر ان کی عظمت کا نقش ہم نہ سکے کچھ اسی طرح کی کوششیں تحریک ختم نبوت کی تاریخ مرتب کرنے والوں نے کی ہیں۔ پسندیدہ افراد کو آگے لایا گیا ہے اور ناپسندیدہ افراد کو پیچھے دھکیلا گیا ہے۔ پسند و ناپسند ذاتی معاملہ ہے لیکن تاریخ قومی امانت ہے۔ اس لئے اس میں تحریف و ترمیم بھی ایک قومی جرم ہے۔ اسی طرح کے ایک جرم کی نشاندہی ہم آج کی نشت میں قارئین کے سامنے کرنا چاہتے ہیں۔

پہلے تو یہ کیا گیا کہ بائبان تحریک کو اس حد تک تذکروں میں نظر انداز کیا گیا کہ آج کوئی شخص بھی ان افراد کو اس حیثیت میں قبول کرنے کیلئے تیار نظر نہیں آتا۔ اور دوسرے مرحلہ پر یہ ہوا کہ جہاں ان کا نام قلم زد نہیں ہو سکتا تھا وہاں انہیں غیر اہم حیثیت میں پیش کیا گیا ہے۔ مثلاً یہی فتویٰ تکفیر مزار ہے جس کا ذکر مولانا ابوالقاسم رفیق دلاوری نے اپنی کتاب "رئیس قادیان" میں کیا ہے۔ لیکن نامعلوم مصالح کی بنا پر انہوں نے صورت واقعہ کو غلط رنگ دینے کی کوشش کی ہے۔ مرزا صاحب بتاتے ہیں کہ یہ فتویٰ مولانا بابا لودی نے تیار کیا تھا اور اس کے مجیب حضرت میاں صاحب سید نذیر حسین محدث دہلوی تھے اور دیگر علمائے ہند کی کثیر تعداد نے اس پر تائیدی و مخطوبت فرمائے تھے۔ اصل فتویٰ جو تقریباً ۲ صد صفحات پر مشتمل ہے، مع اسماء مقتیان کہ ام ماہنامہ اشاعت السنۃ، کی ۱۸۹۳ء والی جلد میں موجود ہے (اب اسے علیحدہ کتابی شکل میں شائع کرنے کی مساعی ہمارے بزرگ مولانا عطار الشرحنیف محشی نسائی شریف کر رہے ہیں)۔ "رئیس قادیان" کے مصنف نے اس فتویٰ کی تلمیض دینے کے بعد اسماء مقتیان کرام بھی لکھے ہیں۔ لیکن سید نذیر حسین صاحب کا نام بحیثیت مجیب سب سے پہلے لکھنے کے بجائے فہرست علماء کے درمیان کہیں جا کر لکھ دیا ہے۔ جس سے شاید یہ تاثر دینا مقصود ہے کہ میاں صاحب اصل مفتی یا مجیب نہیں ہیں بلکہ دیگر۔

تائید کنندگان میں سے ایک ہیں۔ یہ معصوم سی تحریف اپنے اندر بہت سے معنی پوشیدہ رکھتی ہے۔ شاید یہ خیال ہے کہ بائبان تحریک کی حیثیت کم کر کے دکھائی جائے۔ لیکن حقائق کبھی ہمیشہ کیلئے نظر سے اوجھل نہیں رکھے جا سکتے جبکہ مرزا صاحب کا عام لڑیچہ اس بات پر شاہد ہے کہ بانی تحریک اور اس فتویٰ کے مفتی کون ہیں؛ مثلاً انہوں نے "تحفہ گولڑویہ" کے صفحہ ۱۳۱ پر لکھا ہے:

"مولوی محمد حسین نے یہ فتویٰ تکفیر لکھا اور میاں نذیر حسین دہلوی سے کہا کہ سب سے پہلے اس پر مہر لگا دے اور میرے کفر کی نسبت فتویٰ دیدے اور تمام مسلمانوں میں میرا کافر ہونا شائع کر دے۔ سو اس فتویٰ اور میاں صاحب مذکور کی مہر سے بارہ برس پہلے یہ کتاب (ہراہین احمدیہ) تمام پنجاب اور ہند میں شائع ہو چکی تھی اور مولوی محمد حسین جو بارہ برس بعد اول المکفرین بنے، بانی تکفیر کے وہی تھے اور اس آگ کو اپنی شہرت کی وجہ سے تمام ملک میں سلگانے والے میاں نذیر حسین محدث دہلوی تھے"

اسی طرح مرزا صاحب اپنی ایک اور تصنیف کتاب البریتہ، مصنفہ ۱۸۹۴ء کے صفحہ ۱۱۸ پر حضرت میاں صاحب

کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :

”وہ فتویٰ جو ہماری تکفیر میں رسالہ اشاعت السنۃ، نمبر ۵ جلد ۱۳ میں شائع ہوا۔ اس کے راقم اور استفتار

کے عجیب یہی شیخ الکل ہیں ؟

اسی طرح مرزا صاحب ڈاکٹر محمد حسین نامی کسی شخص کو ایک خط میں لکھتے ہیں :

”مجی انویم ڈاکٹر محمد حسین صاحب سلمہ اللہ — السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ !

... اور جو خط مولوی محمد علی صاحب کے نام آیا تھا میں نے اس کو سنا ہے مجھے تعجب ہے کہ کیونکر مخالف لوگ ہم پر تہمتیں لگاتے ہیں۔ تکفیر کے معاملہ میں اصل بات یہ ہے کہ پہلے میں ان تمام لوگوں کو کلمہ گو خیال کرتا تھا اور کبھی میرے دل میں خیال نہیں آیا تھا کہ انہیں کافر قرار دوں۔ پھر ایسا اتفاق ہوا کہ مولوی محمد حسین بٹالوی نے میری نسبت ایک استفتار تیار کیا اور وہ استفتار مولوی نذیر حسین دہلوی کے سامنے پیش کیا اور انہوں نے فتویٰ دیا کہ یہ شخص اور اس کی جماعت کافر ہے۔ اگر مرزا صاحب تو مسلمانوں کی قبروں میں ان کو دفن نہیں کرتا چاہیے۔ پھر بعد اس کے دو سو مرتبہ تکفیر کی اس فتویٰ پر مولویوں نے لگائی : (بحوالہ المحکم ۴۲۳ رگست ۱۹۶۶ء منقول از اہل حدیث ۱۲ ستمبر ۱۹۶۶ء)

مرزا صاحب کی یہ چند عبارات مشک آہست کہ خود بخود نہ کہ عطا ربگوند کی طرح معاملے کی وضاحت کر رہی ہیں اور برف خود چلا رہا ہے کہ تیر کس طرف سے آیا ہے۔ ان حالات میں دلاوری صاحب کی تحریف حقائق پر پردہ ڈالنے کی مذموم کوشش بن کر رہ جاتی ہے۔

تاریخین، یہ فتویٰ مرزا صاحب کی تحریک پر برقِ صاف بن کر گرا تھا۔ اس لئے وہ ان دونوں حضرات سے سخت ناالاں تھے۔ ۱۹۶۶ء میں جاہلی ہونے والے اس فتویٰ کے بعد جوں جوں مرزا صاحب محسوس کرتے کہ ملک میں ان کے خلاف تحریک زور پکڑتی جا رہی ہے تو ان توں مرزا صاحب کا ان دونوں پر غضب شدید ہوتا جا رہا ہے۔ کیونکہ وہ سمجھتے تھے کہ تحریک ختم نبوت کی بنیاد یہی فتویٰ ہے جس نے ان کے عقائد کا تار و پود بکھیر کر رکھ دیا ہے اور ان کے دھوکے کی طی کا بے پودہ چاک کر کے حوام الناس اور علماء کو قادیانی دہل و فریب سے آگاہ کر دیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب بھی وہ کچھ لکھتے ان افراد کا ذکر بغیر کسی نہ کسی طریق سے ضرور شامل کر لیتے۔ کبھی انہیں دھمکیاں دیتے، کبھی لالچ کبھی خوف دلاتے، کبھی خوشامد کرتے کہ یہ آھاڑ حق بند ہو جاتے۔ ہم حیران ہیں کہ مرزا صاحب کا نصف کے قریب لٹریچر ان دونوں افراد کو مغلوب کر کے ترتیب دیا گیا ہے۔ پھر بھی ہماری نسل کو اس بات سے بے خبر ہے کہ تحریک ختم نبوت کا آغاز کن بزرگوں کی مسامی سے ہوا۔ کن مرزا صاحب کے رئیس المخالفین تھے، اور تحریک ختم نبوت کے قافلہ سالار کون تھے؟ ہم اس حقیقت کو پشت از باہم کرنے کے لئے آپ کی خدمت میں بہت سے حوالے پیش کر چکے ہیں۔ اب ایک اور حوالہ ملاحظہ فرمائیے۔

”اور مولوی محمد حسین بیلاوی رئیس المغالین نے جب تراہین احمدیہ کا ریویو لکھا، اس کو پوچھنا چاہیے کہ کتاب مذکور کے صفحہ ۲۴۲ پر یہ الہام اس نے درج پایا یا نہیں؟“

اس رئیس المغالین کا ذکر مرزا صاحب نے اپنی عربی کتاب ”در شمیم“ میں بھی کیا ہے۔ شعروں پر مشتمل اس کتاب میں بیشتر صفات مولانا ثلثی پر صرف کئے ہیں عوام کو مولانا کا تحریک میں مقام و مرتبہ سمجھانے کی خاطر عربی اشعار کا اردو ترجمہ بھی مرزا صاحب نے خود ہی کیا ہے۔ بطور نمونہ چند اشعار ملاحظہ ہوں:

(۱) یکفر فی شیخ و تتلوہ امة دما ان اسرا کا عاقل بیتہ بد

”شیخ نے میری تکفیر کی اور لوگوں نے اس کا اتباع کیا، میں تو اس کو بے عقل اور بے سمجھ پاتا ہوں!“

(۲) یدی اظہرہ عند النقال کثعلب دکان شب یعیوی حین یبذی ویہجر

”میں مقابلہ کے وقت اس کی کمر لومڑی کی سی دیکھتا ہوں اور جب بگتنے لگتا ہے تو بھیرے کی طرح بھونکتا ہے!“

(۳) غتی عتی اضر ما الجہل عیظہ کجلود صخر جہلہ لایفسر

”وہ غبی اور سرکش ہے، جہل نے اس کے غصہ کو کھوکھلا دیا ہے۔ اس کا جہل سنگ خارا کی طرح ٹٹنے والا نہیں ہے!“

(۴) وکفر فی بالحد من غیر مرۃ نقت لك الودیات انک اکفر

”کئی بار کینہ کی وجہ سے اس نے میری تکفیر کی ہے میں نے اس کو کہا ہے تجھ پر لعنت ہے تو یہی بڑا کافر ہے!“

(۵) ویسعی لایبذاتی ویسعی بذرہ علی حریص کالعداء لویقنر

”میری ایذا رسانی کی سعی میں رہتا ہے اور جھوٹی چغل خوری کرتا ہے مجھ پر دشمنوں کی طرح، اگر اس کا بس چلے!“

(۶) واکفر فی بخل و جہلا و دناءة ووافقہ خریہ مدعتر

”بخل جہل اور کینہ پن سے اس نے میری تکفیر کی اور برباد ہونے والوں نے اس کے ساتھ موافقت کی!“

(۷) فن رفی و خلاق و لست مصیطراً علی و لا حکمہ و لا قاض نسا مبر

”مجھ کو چھوڑ دے میرے رب کے حوالے کر، تو مجھ پر وار و فرغ نہیں کہ حکم چلاتا ہے، فیصلہ کرتا ہے شرناٹ عادل!“

(۸) آلفی بعالہ یبذل اللہ من ہدی و تکفر من النقی السلام و تعبد

”تو ایسے فتوے دیتا ہے جن کے ساتھ خدا کی جنت نہیں ہے اور جو سلام کہتا ہے اس کو تو کا فر کہتا ہے اور وہی کرتا ہے!“

(۹) وقلت لشیخ قد تقدم ذکرہ آلام تکفیرنا تمہجو و تصعبر

”اور میں نے شیخ مذکور کو مجھ سے (کو کہا کہ تک تہ تکفیر کر گیا اور بگوا اور میں بہ جہیں رہے گا؟“

(۱۰) ایھا الواشی الام تکذب و تکفر من ہموؤ من و توتب

”اے جھوٹے تکب تکذیب کر گیا اور کب تک مومن کی تکذیب کرے گا اور برائی کرتا رہے گا؟“

یہ حدیث عادات الجویٰ ویخرب

(۱) الا ایھا الشیخ اتق اللہ الذی

”خیر داراے شیخ، اس خدا سے ڈر جو ہوا و ہوس کی عمارتوں کو گرتا اور ڈھاتا ہے“

امراک کانک الرنب او تغلب

(۱۲) العوی کمثل الذئب واللہ انتی

”تو بھیڑیے کی طرح آواز نکالتا ہے اور سدا میں جانتا ہوں کہ تو لوہڑی یا خرگوش ہے!“

وانی بفضل اللہ سرجل معذب

(۱۳) فاکفر وکذب ایھا الشیخ داکما

”اے شیخ تو ہمیشہ کافر کہتا اور کذب کرتا رہ۔ بیشک میں بفضلِ خدا ایک مہذب آدمی ہوں تیری طرح بدگو نہیں!“

طرح بدگو نہیں!

تاریخین یہ چند اشعار ہم نے درمبین کے صفحات ۲۸، ۳۹، ۴۰، ۴۱، ۴۲، ۴۳، ۴۴، ۴۵، ۴۶ سے نقل

کئے ہیں اور پوری کتاب مولانا بشا لوی کو لہجہ جلی کٹی سنانے پر صرف کر دی ہے اور ساتھ ہی تہذیب و تاشنگی کا دعویٰ

بھی کئے جا رہے ہیں۔ ہمیں مرزا صاحب کی تاشنگی سے بحث نہیں ہے ہم تو صرف اس بات کا اظہار کرنا چاہتے ہیں کہ

تحریک ختم نبوت کے ابتدائی سالوں میں تحریک کا پرچم بلند کرنے کی سعادت مولانا بشا لوی ہی کو نصیب ہوئی اور جب تنہا آدمی پر مشتمل یہ قافلہ سوکے منزل رواں ہو گیا تو پھر مختلف اوقات میں مختلف سمتوں سے راہی آکر اس میں شامل ہوتے رہے۔ جیسا کہ کسی نے کہا ہے

میں اکیلا ہی چلا تھا جانب منزل،

واہر و ملتے گئے اور کارواں بنتا گیا!

ہمیں حیرت تو اس بات پر ہے کہ کارواں کو سب جانتے ہیں، میر کارواں کا نام کیوں گم ہو گیا؛ حالانکہ یہ

دور ایک ایسا دور تھا جب کہ بڑے بڑے علماء ابھی گوگلو کی کیفیت میں تھے۔ وہ مرزا صاحب کے متعلق کوئی فیصلہ

نہیں کر پا رہے تھے۔ وہ نہیں جانتے تھے کہ مرزا صاحب اپنے عقائد کی وجہ سے کسی زمرے میں شامل ہیں؛ مثلاً مولانا رشید احمد

نگوہی اور مولانا یعقوب نانوتوی جیسے اکابر کا معاملہ ہے۔ ماہنامہ ”الرشید“ لاہور کے دارالعلوم دیوبند نمبر میں

اس کی تفصیل موجود ہے۔ لکھا ہے:

”اکابر دیوبند کو یہ شرف بھی حاصل ہے کہ انہوں نے مرزا غلام احمد قادیانی کا تعاقب سب سے پہلے شروع

کیا اور پھر میں جب مرزا قادیانی نے مجددیت کے پردے میں اپنے الہامات کو وحی الہی کی حیثیت

سے براہین احمدیہ میں شائع کیا تو لدھیانہ کے علماء (مولانا محمد عبدالرشید، مولانا اسماعیل) جو حضرات

دیوبند کے متبعین میں سے تھے، فتوہی صادر فرمایا کہ یہ شخص مسلمان نہیں بلکہ اپنے عقائد و نظریات

کے اعتبار سے زندیق اور مخرج از اسلام ہے۔ حضرت مولانا رشید احمد نگوہی دجال قادیانیت

کے حالات سے پوری طرح باخبر نہ تھے۔ اس لئے بعض لوگوں نے جو مرزا قادیانی سے حسرت من رکھتے تھے، علمائے لدھیانہ کی مخالفت میں حضرت گنگوہی سے فتویٰ منگو لیا۔ ۱۲ جمادی الاول ۱۳۰۷ھ کو علمائے لدھیانہ دارالعلوم دیوبند کے جلسہ سالانہ پر تشریف لے گئے۔ اور قادیانی مسئلہ میں، حضرت گنگوہی اور دیگر اکابر سے بالمشافہ گفتگو فرمائی۔ رقع نزاع کیلئے دارالعلوم دیوبند کے پہلے صدر مدرس حضرت مولانا یعقوب نانوتوی کو جو صاحب کشف تھے، حکم تسلیم کیا گیا۔ اور انہوں نے مندرجہ ذیل تحریر ہی فیصلہ دیا۔۔۔۔۔ "یہ شخص (مرزا) لامذہب معلوم ہوتا ہے۔ اس شخص نے اہل اللہ کی معصیت میں رہ کر فیض باطنی حاصل نہیں کیا۔ معلوم نہیں اس کو کس کی روح سے ہے مگر اس کے الہامات اولیاء اللہ کے الہامات سے کچھ مناسبت اور علاقہ نہیں رکھتے۔۔۔۔۔!" (صفحہ ۶۷۶)

تاریخین کرام، علمائے لدھیانہ کے اس فتویٰ سے اس وقت کے علمائے دیوبند کے سرخیل حضرت گنگوہی نے برمل اختلاف کیا۔ اور صرف یہی نہیں بلکہ خود علمائے لدھیانہ میں بھی اس مسئلہ پر شدید اختلاف تھا جیسا کہ آغا شورش نے تبحر یکبختم نبوت "میں لکھا ہے :

"مولانا حبیب الرحمان کے والد کے چچا مولوی عبداللہ نے کھڑے ہو کر بیان کیا کہ مرزا انتہا درجہ کا ملحد و زندیق ہے۔ بعض ساتھیوں کو ان الفاظ میں تیزی محسوس ہوئی۔ حتیٰ کہ مولانا حبیب الرحمان کے دادا جان نے بھی بھائی سے اتفاق نہ کیا۔ لیکن مولوی عبداللہ نے استخارہ کیا تو اپنی رائے کو درست پایا۔ آخر "براہین احمدیہ" کے فارم مطالعہ سے مرزا صاحب کے ملحد و زندیق ہونے کا اعلان کر دیا۔" (صفحہ ۴۲)

اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ تکفیر مرزا کے معاملے میں علمائے لدھیانہ میں بھی شدید اختلاف تھا۔ اور جب حضرت گنگوہی نے بھی تکفیر کے خلاف فتویٰ دے دیا تو عامیانہ تکفیر اس مسئلہ کو دیوبند لے گئے اور گنگوہی صاحب سے بالمشافہ گفتگو فرمائی۔ لیکن "الرسنیدہ" کی عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ مولانا گنگوہی اپنے موقف پر ڈٹے رہے، جیسی نوتالشی کی ضرورت پیش آئی۔ ان حالات میں مضمون نگار کا یہ کہنا کہ مولانا سے ان کی بے خبری میں فتویٰ لے لیا گیا تھا، غلط ثابت ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اگر ان کا فتویٰ لاعلمی پر مبنی تھا تو علمائے لدھیانہ سے گنگوہی کے بعد لاعلمی کی حالت یقیناً ختم ہو گئی تھی۔ اس وقت انہوں نے فتویٰ واپس کیوں نہ لے لیا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ وہ تو اپنے موقف پر اس طرح ڈٹے ہوئے ہیں کہ تالشی کی ضرورت پیش آتی ہے۔ اور ثالث یعنی مولانا یعقوب نے جو فیصلہ دیا وہ بھی آپ ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ علمائے لدھیانہ نے تو مرزا صاحب کو ملحد و زندیق قرار دیا تھا،

لیکن ثالث نے مرزا کو محض لاندہب قرار دینے پر اکتفا کر لیا۔ لاندہب کی اصطلاح اس دور کے فرقہ وارانہ لٹریچر میں غیر مقلدین کے لئے استعمال ہوتی تھی، کافروں کیلئے نہیں۔ گویا ثالث کے اس فیصلے کی رو سے علامتے لدھیانہ بھی اپنے موقف سے ہٹ کر مرزا کو صرف غیر مقلد سمجھنے لگے۔ کیونکہ ثالث کے فیصلے سے کسی فرقہ کا اختلاف ریکارڈ پر نہیں آیا۔ اور اس کے بعد علمائے لدھیانہ نے مرزا صاحب کی جتنی بھی مخالفت کی وہ اسی نوعیت کی تھی، جیسی وہ غیر مقلدین یعنی اہل حدیثوں کی کیا کرتے تھے۔ یہ بات پیش نظر ہے کہ کسی کو کافر کچھ مخالفت کرنا اور بات ہے اور کسی کو دائرہ اسلام کے اندر رکھ کر مخالف مکتب فکر کا سمجھ کر مخالفت کرنا اور بات ہے حضرت مولانا ثالوی اور میاں صاحب دہلوی مرزا صاحب کی مخالفت اس لئے کر رہے تھے کہ مرزا کافر ہے۔ اور علمائے لدھیانہ اس لئے کر رہے تھے کہ مرزا صاحب حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی کی بجائے غیر مقلد اور لاندہب ہیں۔

اسی طرح آپ مولانا اشرف علی تھانویؒ کا معاملہ لے لیجئے، وہ بھی بڑی دیر تک یہ فیصلہ نہیں کر پائے تھے کہ آیا مرزا کافر ہے یا نہیں؟ ان کے فتاویٰ امدادیہ جلد ۴ صفحہ ۱۱۶ پر ان کا ایک فتویٰ موجود ہے۔ سوال و جواب آپ بھی ملاحظہ فرمایا لیجئے :

سوال: اکثر مزائی لوگ اعتراض کیا کرتے ہیں کہ کتب دینیات میں یہ مسئلہ ہے کہ اگر کسی شخص میں ۹۹ وجہ کفر کی پائی جاویں اور ایک وجہ اس میں اسلام کی پائی جاوے تو اس کو کافر نہ کہا جائے اور حدیث میں ارشاد ہے کہ کلمہ گو اور اہل قبلہ کو کافر نہ کہنا چاہیے۔ وہ حدیث یہ ہے: "عن انس قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم من صلتى

صلواتنا واستقبل قبلتنا واكل ذبيحتنا... الا آخذها! دوسری حدیث یہ ہے: "من قال لا اله الا الله

دخل الجنة! اب علمائے کرام سے عرض یہ ہے کہ جبکہ رسول اللہ کا یہ ارشاد ہے تو مرزا غلام احمد بھی اہل قبلہ اور کلمہ گو ہے تو علمائے دین اس پر کفر کا فتویٰ کیوں لگاتے ہیں؟ اس کا تشریحی طور پر جواب ارقام فرمادیں! جواب:

"جس شخص میں کفر کی کوئی وجہ قطعی ہوگی، کافر کہا جائیگا۔ اور حدیث میں اس شخص کے بارے میں ہیں جس میں کوئی وجہ قطعی نہ ہو۔ اور اس مسئلہ کے معنی یہ ہیں کہ اگر کوئی امر قولی یا فعلی ایسا ہو کہ متعلی کفر و عدم کفر دونوں کو ہو۔ اگر احتمال کفر غالب اور اکثر ہو، تب بھی تکفیر نہ کریں گے نہ یہ کہ تکفیر قطعی پر بھی تکفیر نہ کریں گے کیونکہ کافر کے یہ معنی نہیں کہ اس میں تمام وجوہ کفر جمع ہوں۔ ورنہ جن کا کفر منصوص ہے وہ بھی کافر نہ ہوں گے۔ باقی خاص مرزا کی نسبت مجھ کو پوری تحقیق نہیں کہ کوئی وجہ کفر کی ہے یا نہیں! (۱۳ مئی ذی قعدہ ۱۳۲۵ھ)

حضرت مولانا اشرف علی تھانوی کا یہ فتویٰ اس وقت کا ہے جب مرزا صاحب کو دعویٰ نبوت لکھتے ہوئے کئی سال ہو چکے تھے۔ اور سید زبیر حسین اور مولانا ثالوی کی مسامحی سے پورے ہند کے عوام اس کے کفریہ فتاویٰ

سے باخبر ہو چکے تھے۔ لیکن یہ آواز دہلی میں مولانا تھالوی کے کالوں تک نہیں پہنچا تھا۔ دارالعلوم دیوبند سے وہ پہلا فتویٰ جس میں مرزا صاحب کے کفر کا اعلان کیا گیا، مرزا صاحب کی وفات کے بھی کئی سال بعد جاری ہوا جیسا کہ "الرشید" کے مذکورہ مضمون میں لکھا ہے:

تصفر ۱۳۳۱ھ میں دارالعلوم دیوبند نے زرا قادیانی کے خلاف ایک اور فتویٰ جاری کیا، جس پر حضرت شیخ الہند مولانا محمود حسن رئیس المدین دیوبند،

مولانا محمد انور شاہ کشمیری اور دیگر تمام اکابر دیوبند کے علاوہ دوسرے مشاہیر علمائے سندھ کے دستخط ہیں۔ . . . یہ طویل فتویٰ "القول الصیغ فی مکائد المیج" کے نام سے

شائع ہوا (صفحہ ۶۷۷)

قارئین محترم، ہمارا موضوع محدود ہے۔ اس لئے تفصیلات کا متحمل نہیں ہے۔ فی الحال ۱۸۹۱ء تک کی سرگرمیوں کا تذکرہ کرنا چاہتے ہیں۔ اس سال مرزا صاحب نے دعویٰ مسیحائی کیا۔ مولانا ثالوی نے ان کا تعاقب فرمایا، خط و کتابت ہوئی جو ہم مکتوبات احمدیہ سے نقل کر چکے ہیں۔ مرزا صاحب نے جب دامن چھڑایا تو دھیانہ میں مولانا ثالوی سے مباحثہ ہوا۔ وہاں خائب و خاسر ہو کر مرزا صاحب مرکز العلماء دہلی چلے گئے اور سندھ الحدیثین سید ندیر حسین کے مقابلے میں ہارے ہوئے۔ بات نہ سچا تو مولانا محمد بشیر مسوانی سے سچہ آزمائی شروع کر دی۔ شیر کے پنجے میں ہاتھ دیکر تھلانے لگے اور جیلہ سازی کر کے بے آبرو ہو کر دہلی سے چلے آئے۔ پھر اسی سال مولانا ثالوی نے شیخ الکل کی مدد سے وہ معرکہ الآرا فتویٰ تیار کیا جس نے مرزا صاحب کی راتوں کی نیند غارت کر دی اور جس کے فیصلے مولانا ثالوی اور میاں صاحب کو امت مرزائیہ کے فرعون و ہامان ہونے کا خطاب ملا۔ اور مرزا محمود کی زبان سے ثالوی صاحب البوجہل کہلائے۔ مرزا محمود بعد میں بھی اس فتویٰ کی وجہ سے اس قدر بکھلایا رہا کہ وہ ایک مرتبہ یہ کہتا ہوا استائی دیا:

"اگر محمد حسین ثالوی کے باپ کو یہ معلوم ہوتا کہ اس کے لفظ سے البوجہل پیدا ہوگا تو وہ اپنا آکر تھال

کاٹ دیتا"

اس فتویٰ نے مرزا صاحب کے دلائل کا اتنا جلا کے رکھ دیا۔ لیکن مریدوں کی تسلی کیلئے کچھ نہ کچھ تو کرنا ہی تھا، اس لئے انہوں نے اسی سال اجتماعی مناظرے اور مباحثے کی طرح ڈالی۔ ایک طویل اشتہار دیا جس میں بہت سے علماء و مشائخ کو مخاطب کر کے لکھا کہ آؤ اور مباحثہ کر لو۔ یہ دعوت انہوں نے ۱۸۹۱ء میں شائع ہونے والی کتاب "آسمانی فیصلہ" میں دی تھی۔ ہم اس اشتہار کو اس موقع سے چند سال بعد شائع ہونے والی کتاب "انجام آتھم" سے نقل کرتے ہیں اور ساتھ ہی علماء و مشائخ کے نام بھی درج کئے دیتے ہیں۔ دعوت یہ تھی کہ مدعوین میں سے

کم از کم دس افراد ایک جگہ آکر مباہلہ کریں۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ دور دراز شہروں میں رہنے والے یہ لوگ ایک تو ایک جگہ جمع نہیں ہو سکیں گے۔ اور اگر ہو بھی گئے اور مباہلہ بھی ہو گیا تو ان میں سے کوئی تو ایسا ہوگا جو اپنی طبیعت موت مر جائے گا یا اسے کوئی اور تکلیف اٹھانا پڑے گی تو میں کہہ دوں گا کہ یہ میرے مباہلے کا اثر ہے جیسا کہ حضرت سید نذیر حسین سو سال کی عمر پا کر ۱۹۰۲ء میں فوت ہوئے تو مرزا صاحب نے "مات ضال ہائما" سے غلط طور پر تاریخ وفات نکال کر اس موت کو مباہلے کا اثر قرار دیا اور فرمایا:

"تذیر حسین دہلوی جو سب کا سرغنہ تھا، جو دعوتِ مباہلہ میں اول المؤمنین ہے، اپنے لائق بیٹے کی موت دیکھ کر اتر ہونے کی حالت میں دینا سے گزر گیا" (ترجمہ حقیقۃ الوحی ص ۲۲)

حالانکہ نہ تو سید نذیر حسین سے مرزا کا مباہلہ ہوا تھا اور نہ ہی آپ اترتے تھے۔ کیونکہ اتر وہ ہوتا ہے جسکی تربیتہ اولاد نہ ہو۔ جبکہ میاں صاحب اپنی زندگی میں ہی پوتوں پڑپوتوں والے ہو گئے تھے اور مرزا صاحب کی اس تحریر کے وقت ان کے پوتے سید عبدالسلام اور سید ابوالحسن موجود تھے اور اپنے درر کے جید علماء میں شمار ہوتے تھے۔

آئیے اب مرزا صاحب کی دعوتِ مباہلہ کی جانب، یہ دعوت ہم "انجام آتم" سے نقل کر رہے ہیں۔ اس سے معلوم ہوگا کہ مرزا صاحب کے نزدیک ان کے خلاف تحریک چلانے والے اصل مجرم کون ہیں، بانی تحریک کون ہے اور بانی کی وجہ سے کون کون سے لوگ میدان میں آچکے ہیں؟ — لیکن یہ بات پھر سے ذہن میں تازہ کر لیجئے کہ اس طرح تحریک کے نامور افراد کی اہمیت ہم کم کرنا نہیں چاہتے۔ یہ میر علی شاہ صاحب، مولانا ظفر علی خاں، سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہم اللہ اجمعین کے مقام و مرتبہ سے ہم بخوبی آگاہ ہیں، ان کی مساعی جیلہ کے معترف ہیں۔ ہم تو صرف یہ چاہتے ہیں کہ بعض اکابر کو نمایاں کرتے کرتے دوسرے بزرگوں کو گوشہ طاق نسیان کی زینت نہ بنایا جائے۔ جس شخص نے جس دور میں جو کام کیا ہے، اس کا برملا اعتراف کیا جائے۔ پھر مولانا بٹالوی اور میاں نذیر حسین چونکہ بانیانِ تحریک ہیں، جیسا کہ دعوتِ مباہلہ سے بھی معلوم ہوگا، اس لئے "الفضل للمتقدم" کے تحت ان کے بلند درجات کی مزید بلندی کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کی جائے۔ آئیے اب مرزا صاحب کی تحریک کو ملاحظہ فرمائیں:

"چونکہ علمائے پنجاب اور ہندوستان کی طرف سے فتنہ تکفیر و تکذیبِ حد سے زیادہ گزر گیا ہے اور نہ فقط علماء بلکہ فقراء اور سجادہ نشین بھی اس عاجز کے کافر اور کاذب ٹھہرانے میں مولویوں کی باتیں پانے لارہے ہیں اور ایسا ہی ان مولویوں کے اغوا سے ہزار لوگ ایسے پائے جاتے ہیں کہ وہ ہمیں نصیحتی اور منہ دوسے بھی کفر سمجھتے ہیں۔ اگرچہ اس تمام تکفیر کا بوجھ نذیر حسین کی دہلوی کی گردن پر ہے۔ مگر

تاہم دوسرے مولویوں کا گناہ یہ ہے کہ انہوں نے اس نازک امن تکخیر مسلمانوں میں اپنی عقل اور نفیث سے کام نہیں لیا۔ بلکہ نذیر حسین کے دجالانہ فتویٰ کو دیکھ کر، جو محمد حسین بٹالوی نے تیار کیا تھا، بغیر تحقیق و تفتیح کے اس امر پر ایمان لے آئے ہیں۔ ہم کئی مرتبہ لکھ چکے ہیں کہ اس نالائق نذیر حسین اور اس کے ناسعادت مند شاگرد محمد حسین کا یہ سراسر افترا ہے کہ ہماری طرف یہ بیات منسوب کرتے ہیں کہ گویا ہمیں معجزات انبیاء سے انکار ہے یا ہم خود دعویٰ نبوت کرتے ہیں۔۔۔۔۔ !

انجام آتھم کے صفحہ ۴۵ کی عبارت کتاب کے صفحہ ۶۹ تک جلی گئی ہے۔ اور اس میں آپ نے تمام سرکردہ علماء ہند و مشائخ عظام کو جو انہی کے بقول نذیر حسین دہلوی کے فتویٰ سے گمراہ ہو کر مرزا صاحب کو کافر سمجھنے لگے تھے، مباہلے کیلئے چیلنج کیا ہے۔ کل ۵۸ علماء کے نام ہیں جو ۱۸۹۴ء تک میان صاحب اور مولانا بٹالوی کی مساعی سے مرزا صاحب کے کفریہ عقائد سے باخبر ہو کر تحریک کی صفوں میں شامل ہو چکے تھے۔ ان علماء میں خود میاں صاحب اور بٹالوی صاحب کے علاوہ مولوی عبدالعزیز دہلوی ہتھم مطیع انصاری، مولوی رشید احمد گنگوہی، مولوی عبدالحق مؤلف تفسیر حرقانی، مولوی عبدالعزیز لدھیانوی، سعد اللہ نو مسلم لدھیانہ، مولوی احمد اللہ امرتسری، مولوی شاعر اللہ امرتسری، رسل بابا امرتسری، مولانا عبدالجبار غزنوی، مولوی عبدالواسع غزنوی، مولوی عبدالحق غزنوی، مولوی محمد علی بھوپڑا، مولوی غلام دستگیر قصور، مولوی عبدالرشید ٹونکی، مولوی اصغر علی لاہوری، حافظ عبدالمنان وزیر آبادی، مولوی محمد بشیر تلمیذ میاں صاحب، شیخ حسین عرب یانی، مولوی محمد ابراہیم آردی۔۔۔۔۔ مشائخ کی کثیر تعداد ان کے علاوہ ہے۔

تاریخ مخترم! مرزا صاحب کی اس تحریز سے پوری طرح عیاں ہو جاتا ہے کہ آغاز کار کی سعادت کن لوگوں کے حصہ میں آئی، اور جس درجہ میں استاد اور شاگرد نے مرزا صاحب کے خلاف کام کا بیڑہ اٹھایا، اس وقت ہمارے معروف ہیردزیوں سے ابھی کوئی تحریک کی صفوں میں ہی شامل نہیں ہوا تھا۔ ان دونوں بزرگوں نے پورے ہندوستان میں اپنے وسائل سے کام لیکر تحریک کی آبیاری کی، لٹریچر کا انبار لگا دیا جس سے بعد کے تمام علماء نے استفادہ کر کے عظیم ضخیم کتب تالیف کر دیں اور علوم کا دامن جو اہر ریزوں سے مالا مال کر دیا۔ مرزا صاحب ان دونوں بزرگوں کے اس بیڑا کی قسم کے کام کی اہمیت و افادیت سے پوری طرح باخبر تھے۔ اسی لئے وہ زبان و بیان پر قابو نہ رکھ سکے۔ اور اسی انجام آتھم میں یوں چلا آئے:

”دیکھو از اعتراض کنندگان شیخ گمراہ ساکن ہمالہ است کہ ہمایہ گمراہ ماست۔ اور محمد حسین می گویند از ہم در دروغ و نالاستی سبقت برده است و انکار کرده۔ و بجز خود و بجز اشاعہ کر در دظاہر ساخت تا آنکہ گفتند او امام متکبران است۔ و رئیس تجاوز کنندگان۔ و سرگمراہاں است۔ و ہواں شغلی است کہ پیش از ہمہ مرا کافر گفت! (انجام آتھم ص ۲۴۱)

یعنی میرے معترضین میں سے میرا ایک گمراہ ہمایہ محمد حسین بٹالوی ہے۔ جو مجھ پر پھولی تہمتیں لگانے میں سب سے بیعت لے گیا ہے۔ میرا منکر ہے اور تکبر بھی۔ اپنے افکار و تکرار کا جا بجا اظہار بھی کرتا ہے اور امام متکبران بن چکا ہے۔ یہ شخص میرے مخالفین کا سردار اور گمراہوں کا لیڈر ہے۔ یہی وہ شخص ہے جس نے مجھے سب سے پہلے کافر قرار دیا ہے۔“

اس کتاب میں درج بالا عبارت کے بعد مولوی عبدالحق غزنوی، سید نذیر حسین، مولانا عبدالرشید ٹوٹکی، مولانا رشید احمد کو مختلف خطابات سے نوازنے کے بعد پھر مولانا بٹالوی سے خطاب کیا ہے۔ مرزا صاحب فرماتے ہیں:

”یہ اسے شیخ من جمی دانم کہ تو رئیس ابن ہشت کس ہستی دایں گروہ باغی راشل امام قائم شدی۔
وایں مردم ترا مثل شاگرداں در گمراہی ہستند بڑھچو کس نے کہ برایشاں جا دو کردہ باشند۔ پس با سواراں خود رو پیادگان خود نروم بیا۔“ (ص ۲۵۴)

یعنی ”اے محمد حسین بٹالوی تو میرے مخالف گروہ کا امام ہے۔ اور میرے دیگر مخالفین رجن کا ذکر مرزا نے اس تحریر میں کیا ہے) مگر ابی میں نیز سے شاگرد ہیں۔ یا پھر تو نے ان پر جا دو کر کے اپنے پیچھے لگا رکھا ہے۔ اس لئے تو اپنی سواروں پیادہ فرج لیکر میرے مقابلے میں نکل!“

دعوت مباہلہ کے جواب میں مولانا بٹالوی نکلے اور اس چیلنج کا جواب انہوں نے ماہنامہ ”اشاعت السنۃ“ جلد ۱۸ نمبر ۳ میں دیا۔ انہوں نے لکھا کہ مولانا عبدالحق غزنوی اور مولوی غلام دستگیر قصوری آپ کی دعوت سے قبل ہی آپ سے مباہلہ کیلئے تیار ہیں اور ان کا چیلنج بھی موجود ہے۔ آپ ان سے مباہلہ کرنے کی بجائے محض اشتہار بازی کی طرف کیوں راغب ہیں؟ اگر آپ واقعتاً مباہلہ چاہتے ہیں تو ان کے مد مقابل آجائیے۔ اگر ان سے مباہلہ نہ کرنے کی کوئی معقول وجہ ہو تو پھر میں حاضر ہوں۔ آپ کیلئے نکلیں گے تو آپ کا مد مقابل بھی اکیلا نکلے گا۔ اگر آپ اپنی جو رو اور لڑکوں کو ساتھ لائیں گے تو آپ کا مد مقابل (بٹالوی صاحب) بھی مع اہل و عیال آئیگا۔ آپ صرف اتنا کریں کہ الہام کا ٹیلیفون لگا کر اپنے مہم سے اس بات کی تصریح کر لیں کہ چھوٹے پر عذاب کس قسم کا ہوگا؛ تاکہ پھر آپ کو اس کی شرح کرنے اور اس کے معنی بتانے کی حاجت نہ رہے۔ کیونکہ آپ کی عادت ہے کہ مخالف کو ہزرہ زکام اور کھانسی بھی ہو جائے تو آپ اسے اپنی بددعا کا اثر شمار کرنے لگتے ہیں۔ مولانا بٹالوی کے علاوہ مباہلہ کی دعوت کو حضرت مولانا خانہ اشد نے بھی قبول کر لیا اور بذریعہ خط و کتابت مرزا صاحب کو مباہلہ کیلئے تیاری کی اطلاع دیدی۔ اس پر مرزا صاحب کھڑ گئے اور میدان میں آنے کی بجائے ادھر ادھر کی باتوں میں وقت ٹانسنے لگے۔ جن ۱۴۲ افراد کے نام فہرست مخاطبین میں شامل کئے تھے، ان کے شب و روز پر نگاہ رکھنے لگے۔ اگر کسی کو زکام بھی ہو جاتا تو اسے اپنی کراست قرار دیتے، کسی کو کوئی مالی نقصان ہو جاتا تو اسے اپنی نوبت کا نشان قرار

دیدیتے۔ لیکن مولانا بٹالوی نے ہر محاذ پر انہیں لاپیارا کر دیا اور تنگ آکر مرزا صاحب دامن ہوش و خرد ہاتھوں سے چھوڑ بیٹھے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہما۔ کتاب کے صفحہ ۱۳۳ پر آپ کو پلید، بے جیا، سفیل، گندی کارروائی، گندے اخلاق، لفرقی اور ناپاک شیوہ کے خطابات سے نوازا گیا۔ اسی طرح ”آسانی فیصلہ“ کے صفحہ ۱۰ پر مولانا کے متعلق تحریر فرمایا:

”اس زمانہ کے مہذب، ڈوم اور نقال بھی عقوڑا بہت جیا کو کام میں لاتے ہیں اور شیبتوں کے سفیلے

بھی ایسی کمینگی اور شیخی سے بھرا ہوا کبیر زبان پر نہ ہیں لاتے“

اور اسی کتاب کے صفحہ ۴۴ پر لکھا ہے:

”بٹالوی کو ایک جموٹے دزدہ کی طرح تکفیر اور لعنت کی جھاگ منہ سے نکالنے کے لئے چھوڑ دیا“

۱۹۵۹ء کی ان تحریروں سے قارئین کو بخوبی معلوم ہو گیا ہوگا کہ مرزا صاحب کس طرح پڑوسی سے اڑ چکے تھے۔

لیکن سوچنے کی بات یہ ہے کہ آخر مرزا صاحب کا دین کیوں بگڑ گیا تھا؟ مولانا کو گالیوں سے کیوں نوازا جا رہا تھا؟ تمسخر اور استہزاء کا نشانہ کیوں بنایا جا رہا تھا؟ ان کے خلاف صفحوں پر صفحے، کتابوں پر کتابتیں اور اشتہاروں پر اشتہار کیوں شائع کئے جا رہے تھے؟ وجہ ایک ہی معلوم ہوتی ہے کہ مرزا صاحب مولانا بٹالوی کو اپنی ناپاک تحریک کے راستے میں سب سے بڑی روکاؤ سمجھتے تھے کیونکہ وہ مرزا صاحب کو کسی آن آرام نہیں کرنے دیتے تھے۔ وہ ان کے پھندے توڑ رہے تھے، عوام کو ان کے جلال میں پھینسنے سے روک رہے تھے اور علماء اسلام کو ان کے خلاف ٹھوس تحقیقی اور علمی مواد فراہم کر رہے تھے۔ لیکن ہمیں حیرت ہے کہ مؤرخین تحریک حتم نبوت اس جانباز بانی و قائد تحریک کو ابھی تک اس کا جائز مقام دینے کو تیار نہیں ہیں؟

قارئین، ہم آج کی گزارشات کا اختتام مرزا صاحب کی ایک کتاب ”تخفہ غزنویہ“ کے ایک اقتباس سے کرتے ہیں۔ اس کتاب کے صفحہ ۸۵ پر مرزا صاحب ایک شخص کے خواب کا ذکر کرتے ہیں۔ جسے حضور سرور کونین جناب رسالت کے دربار میں رسالت خواب حاضر کی سعادت نصیب ہوئی۔ مرزا صاحب اس خواب کی تفصیلات بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ سرور کائنات کی مجلس میں علمائے ہند حاضر تھے، پھر وہاں مرزا صاحب کو لایا گیا۔ علمائے ہند بارگاہ رسالت میں عرض کی کہ یہ شخص اپنے آپ کو مسیح کہتا ہے۔ اسی پر جناب رسول کریم نے فرزاد کی تکفیر پر علماء کو مبارکباد دی اور مرزا صاحب کو جوتے لگوائے۔ . . . اس خواب کا تذکرہ کرنے کے بعد مرزا صاحب اس کا مفہم اڑاتے ہوئے حاضرین مجلس کا یوں ذکر کرتے ہیں:

”مولوی محمد حسین کی کرسی کے قریب ایک اور کرسی تھی جس پر ایک بڑھا تو دو سالہ بیٹھا تھا جسے لوگ

نذیر حسین کہتے تھے“ (صفحہ ۸۶)

”اور سب سے پیچھے ایک نابینا وزیر آبادی تھا، جس کو میر المنان کہتے تھے اور اس کی کرسی